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Підставою для притягнення адвоката до дисциплінарної відповідальності відповід-

но до положень Закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» [1] є 
вчинення ним дисциплінарного проступку (ст. 34). На жаль, український законода-
вець не дає визначення терміна «дисциплінарний проступок адвоката», а розкриття 
даного поняття відбувається тільки шляхом закріплення переліку діянь, які визнають-
ся дисциплінарним проступком адвоката. На нашу думку, заслуговує на увагу визна-
чення, яке надає у своєму дисертаційному дослідженні О.О. Бусуріна, за яким дисци-
плінарний проступок адвоката розглядається як діяння (дії або бездіяльності), що 
вчинене умисно або через грубу необережність при здійсненні професійної діяльнос-
ті, що виражається в порушенні вимог чинного законодавства про адвокатську діяль-
ність і адвокатуру та (або) норм Кодексу професійної етики адвоката, порочить честь 
і гідність адвоката, применшує авторитет адвокатури та завдало шкоди довірителю 
або адвокатською палаті [2, с. 11]. 

Ми вважаємо, що ключовим моментом цього визначення є положення, за яким ди-
сциплінарний проступок обов’язково повинен заподіювати шкоду довірителю або 
адвокатській палаті (тобто адвокатурі в цілому). Позитивний момент такої прив’язки 
полягає в необхідності існування безпосереднього причинного зв’язку між діянням 
адвоката та шкодою, яка була заподіяна ним довірителю чи адвокатурі в цілому. 

Необхідність існування такого елементу виникнення дисциплінарної відповідаль-
ності як шкода полягає в тому, що це буде певною реальною перешкодою у можливо-
сті відкриття дисциплінарних проваджень щодо адвокатів за підставами, що не 
пов’язані з їхньою професійною діяльністю.  

Ще одним моментом, на який звертає увагу О.О. Бусуріна при розкритті визначен-
ня дисциплінарний проступок є те, що таке діяння вчиняється адвокатом при здійс-
ненні ним лише професійної діяльності. Ми вважаємо, що авторка недоцільно обме-
жила можливість вчинення дисциплінарного проступку лише сферою професійної 
діяльності адвоката. Так, слушною є думка д.ю.н. М.Ю. Барщевського, який вказує на 
те, що «якщо сформулювати той стандарт поведінки, якому повинен слідувати кожен 
адвокат, ту універсальну формулу поведінки, яка необхідна для відродження прести-
жу адвокатської професії, то в узагальнюючому вигляді можна було б сказати насту-
пне – адвокат в будь-який час повинен дотримуватися стандартів поведінки, що спри-
яють довірі до адвокатури і системи здійснення правосуддя в цілому та поваги з боку 
клієнтів і суспільства» [3, с. 152]. 

На наше переконання адвокат в будь-якій своїй діяльності, в тому числі й поза 
професійній (в повсякденному житті) повинен неухильно дотримуватися тих, в першу 
чергу, моральних якостей, які на нього покладає специфічний статус адвоката, його 
професія. З такої позиції виходять і міжнародні акти, що стосуються діяльності адво-
катури. До такого твердження доходить д.ю.н. Т.В. Варфоломеєва, яка досліджуючи 
впровадження міжнародних правил адвокатської етики в Україні, вказує на те, що 
міжнародні документи досить чітко містять норми щодо їх дії й поза професійною 
діяльністю адвоката [4, с. 12]. 
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Незважаючи на те, що аналіз норм Закону України «Про адвокатуру та адвокатську 
діяльність» та Правил адвокатської етики [5] дає змогу дійти до висновку, що вони 
фактично регулюють лише професійну діяльність адвоката, потрібно звернути увагу, 
що вказаними Правилами, закріплені певні норми, які регулюють й іншу діяльності, 
яка не пов’язана з професійною, в сфері його приватного життя. Так, ч. 1 ст. 55 даних 
Правил передбачено, що в своїй громадській, науковій та публіцистичній діяльності 
адвокат повинен враховувати необхідність дотримання своїх професійних обов’язків, 
зокрема тих, що випливають з Правил адвокатської етики. Ч.4 ст. 7 цих же Правил 
передбачено, що у своєму приватному житті адвокат також зобов’язаний дотримува-
тися закону, не вчиняти правопорушень і не сприяти зумисно їх скоєнню іншими 
особами.  

Крім цього, в ст. 12 Правил адвокатської етики (повага до адвокатської професії) 
передбачено, що всією своєю діяльністю адвокат повинен стверджувати повагу до 
адвокатської професії, яку він уособлює, її сутності та громадського призначення, 
сприяти збереженню та підвищенню поваги до неї в суспільстві. Цього принципу 
потрібно дотримуватись у всіх сферах діяльності адвоката: професійній, громадській, 
публіцистичній та інших. 

Досліджуючи дане питання потрібно врахувати й те, що вказаними Правилами ад-
вокатської етики на адвоката покладається обов’язок при здійсненні професійної дія-
льності дотримуватися й загальноприйнятих норм ділового етикету, в тому числі й 
щодо зовнішнього вигляду (ч. 5 ст. 12 Правил).  

Вказане дає можливість дійти до висновку, що адвокат повинен дотримуватися ви-
мог Правил адвокатської етики не лише в своїй професійній діяльності, а й в усіх 
сферах своєї діяльності. А тому, не прийнятною повинна розцінюватися поведінка 
адвоката, який вчиняє аморальний проступок поза межами своєї професійної діяльно-
сті, або ж використовує наданий йому статус адвоката в корисливих або ж особистих 
цілях (наприклад, з метою неправомірного уникнення відповідальності за порушення 
правил дорожнього руху тощо). 

Висновки. Вказане дає можливість сформувати власне авторське визначення тер-
міна «дисциплінарний проступок адвоката» – це винне діяння (дія або бездіяльність) 
адвоката, що вчиняється ним при здійсненні як професійної, так і іншої діяльності, 
яке виражається в порушенні вимог законодавства про адвокатуру і адвокатську дія-
льність та (або) норм Правил адвокатської етики, яким заподіюється шкода клієнту та 
(або) адвокатурі в цілому, шляхом приниження її авторитету, авторитету адвокатської 
професії та статусу адвоката. 
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